

《条例》实施满月 菜市场的变化你感受到了吗？

新闻聚焦

记者 王岚 通讯员 陈莹

菜市场应当增强民生、公益和社会“三性”；熟食经营人员必须穿戴符合食品安全规定的衣、帽、口罩；易滋生细菌、寄生虫的宠物不允许进菜市场——从8月1日起，《宁波市菜市场管理条例》正式实施，宁波菜市场的建设与管理有法可依了。

对于家门口的“小菜场”的变化，你感受到了吗？《条例》实施情况又如何？在《条例》实施满月之际，记者对此进行了调查采访。

《条例》确保菜市场“民生属性”

“近两年宁波菜市场环境变化很大，干净整洁了，有的还装上了空调，我到菜市场次数比以前多了。”走访海曙区月湖菜市场、江北区广厦菜市场几个地方，市民不约而同对菜市场环境竖起了大拇指。

从2019年7月全市开展农贸市场改造提升三年攻坚行动以来，我市已累计投入近7亿元，改造提升农贸市场271家，改造覆盖率达84%，涌现出一批便利化、人性化、特色化、智慧化、规范化的“五化”市场，群众获得感越来越强。

“制定出台《条例》，就是为了更

好体现民生，让消费者‘菜篮子’拎得更踏实更舒心。”在宁波市人大常委会社会建设工委副主任董国君看来，《条例》不仅是巩固菜市场改造提升成效的基石，更是菜市场彰显“为民服务”属性的法律保障，能切实保护消费者的合法权益。

《条例》明确菜市场建设管理应遵循统一规划、规范管理、市场运作、政府扶持四项原则，要求进一步增强菜市场的民生性、公益性、社会性功能。“比如菜市场的规划，建在哪里、建多大、有没有配停车场，直接关系到周边老百姓买菜方不方便；菜市场的建设，摊位怎么布局、污水怎么排放、通风好不好，等等，决定了老百姓愿不愿意走进菜市场去买菜；菜市场内的食品有没有检测、检测不合格怎么处理，直接影响老百姓能不能吃得放心。可以说，整个《条例》立法的出发点就是民生，每一项内容都与百姓的生活息息相关。”董国君说。

立案查处《条例》违法案件1起

为菜市场的建设和管理立法，无疑增强了一些管理规定执行的刚性，记者注意到，《条例》对菜市场的举办者、经营者和消费者的一些行为进行了明确，同时厘清了菜市场举办者的主体责任和各部门的行政监管职能。

综合行政执法、公安机关交通管理部门、卫生健康管理等部门应当对

菜市场、社区菜店等经营服务场所的市容环境卫生、店门招牌、跨门营业、占道经营、生活垃圾分类、道路停车、道路交通秩序、病媒生物防控等方面加强日常巡查，依法及时查处违法行为。

如在菜市场内吸烟，经市场管理人员劝阻无效的，最高将受到200元以上500元以下的罚款；带犬只等宠物进入菜市场营业区域，经市场管理人员劝阻无效的，将受到20元以上200元以下的罚款。

如菜市场内经营者销售直接入口食品、熟食制品未按照规定使用防尘、防蝇、防鼠、防虫设施设备，或者未按照规定穿戴工作衣、帽、口罩的，由市场监管部门处50元以上500元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，并处500元以上2000元以下罚款。

“《条例》实施以来，各区县（市）市场监管部门以计量行为、价格秩序、食品安全为监管重点，已出动执法人员1300余人次，发放责令改正通知书40份、罚没款1350元。”宁波市市场监督管理局总工程师胡晓峰举例，8月9日，余姚一农贸市场内熟食经营户未穿工作服进行操作，经劝阻后拒不整改，被当地市场监管局立案查处，是《条例》实施后首个执法案例。

留住“烟火气”成共同心声

“菜市场改造后像超市一样干

净，大家肯定满意，但会不会太千篇一律，少了‘烟火气’，或者因为菜市场环境改善，小菜价格也要变高了？”采访中，不少消费者表达了自己的担忧。

“菜市场变高级的费用是由政府和市场举办者共同承担的。在农贸市场改造提升期间，我们持续对重点商品做了采价对比，确实没有发现菜品价格的异常上涨。”对此，胡晓峰首先给市民吃下一颗“定心丸”。

据他介绍，我市在提升农贸市场基础设施的同时，最大限度地保留和创新农贸市场“烟火气”，其中“五化”市场的创建就是一种尝试。比如推出温馨邻里理念，按照农贸市场服务半径内居民群体的主要特点开辟老年休息室，提供量血压等简单的医疗保健服务等；在精细服务上不断出新，如尝试推出线上菜市场、配送到家、净菜上市、半成品加工等服务；还有的为居民提供修钟表、配钥匙、改衣服等便民服务。

“这样的‘五化’市场宁波目前已经有60家，遍布10个区县（市）。我们希望市民一起出谋划策，到市场监管局的微信公众号留言，共同打造具有‘烟火气’的宁波特色菜市场。”胡晓峰向市民发出“集智”邀约。



扫码看菜市场“变脸”访谈

上线24天， 参保人数突破120万 “天一甬宁保”构筑市民健康“新保障”

本报讯（记者张正伟）不限户籍、年龄，最高保障300万元，个人医保历年账户余额可购买……昨天上午，记者从“天一甬宁保”中期新闻发布会获悉，这款专为宁波医保参保人员定制的补充医疗险8月10日上线，截至9月2日24时，参保人数已经突破120万。

“小钱买安心，大病有保障，无事做公益。”近年来，宁波充分发挥国家保险创新综合试验区效应，迭代升级保险产品，全力构建市民健康“新保障”，切实减少因病致贫、因病返贫现象的发生。

宁波市金融监管局相关处室负责人表示，“天一甬宁保”的普惠性不仅体现在价格上，更重要的是便捷。比如，宁波具有医保待遇资格的人员均可参保，这就打破了以往产品在年龄、户籍、职业等方面的限制，可以惠及更多人群；打通医保个人账户，方便参保人购买，同时可一次性为最多7名参加医保的家庭成员投保，无形中扩大了覆盖面。

与以往的同类别产品相比，此次推出的“天一甬宁保”保障包括

住院及特病门诊自费医疗费用、恶性肿瘤处方外配自费药品费用、特定罕见病药品费用和质子、重离子医疗四大方面的保障，个人自费部分也可报销。此外，与传统商业健康险产品不同，“天一甬宁保”通过差异化措施打破带病体参保限制，实现既往症人群“可投保、可理赔”。

市医疗保障局相关处室工作人员说，“天一甬宁保”至少可以从两大方面为市民提供更加全面的医疗保障。一是四大看病费用可报销，极大地帮助参保人群解决基本医疗保险政策外的高额自费医疗负担。二是最高300万元的保险保障可以发挥商业补充医疗险的作用，为因病致贫、因病返贫人群梯次减负。

据悉，“天一甬宁保”集中参保期9月30日结束，11月15日开放理赔申请通道。参保人在9月1日起发生的符合保险责任范围的费用，可以在11月15日一并申请理赔。在开放通道之前确有理赔需要的参保人，可先行提交资料审核，审核通过的将于11月15日之后陆续获得赔款。

一条街5家爱心驿站 这些小店的志愿服务有点暖

奋力 打造全国文明典范城市

记者 黄合
通讯员 周梦圆 张琦琦

“这里点一下，你看页面就跳转了吧……”一大早，爱菊日用百货店里就迎来了不少“客人”，他们是来学习智能手机操作的。

自从成了烽火驿站，这里每天都有居民专程前来向店主汪爱菊咨询智能手机的操作问题。不仅如此，小店还提供话费代充、小家电维修检测等服务，群众有需要，可以随时上门。

在北仑区郭巨街道，兴巨路是人流量最大的主干道，沿街包括爱菊日用百货店在内的5家小店，经营门类各不相同，却有着共同的别名——烽火驿站。

“起初，许多开店的党员有参加更多志愿活动的想法，但要照顾店里生意，有时难免无暇顾及。”冯善根是冯福记餐馆的主人，也是烽火驿站的发起人。在郭巨街道党群服务中心的组织下，党员不出店直接提供志愿服务的模式应运而生。

行人口渴了，进来有水喝；累了，可以歇歇脚；担心血压不正常，过来量一量……在古城党建联盟的牵线搭桥下，根据每家店铺的意愿和特长，一对一确定了各自的

志愿服务项目。

林剑翔经营着一家药店，对于药品的使用比较熟悉，在为群众提供用药咨询、过期药品回收的同时，还可以量血压、包扎小伤口等；张益元经营着五金店，修理工具比较齐全，在这里可以借用小五金工具……爱心志愿的火种，在一间间小小的店铺中不断延续。

本周，以培养专业志愿者为目标，郭巨街道烽火学院正式成立，致力于提供一个集组织、管理、培训、交流、督导、评估等于一体的志愿者教育综合场地，同时为辖区志愿者提供一个学习、交流、实践的“一站式”体验式教育平台。

“我们做的就是让种子在土地里生根发芽，茁壮成长，让志愿服务走上可持续发展之路，形成闭环，从而推动街道烽火集市、烽火驿站、‘巨’美星期天等品牌项目的开展，共同助力创建文明典范城市。”郭巨街道党群服务中心党支部书记黄海平说。

据悉，郭巨街道党群服务中心联动三个党建联盟，以党建为纲、志愿为媒，打造烽火系列品牌，从烽火学院、烽火讲堂培育烽火义工，到烽火驿站、烽火集市落地服务项目，“让爱循环”的理念落地生根。

来慈城打卡最美“宁波装” 2021宁波“温故”非遗展第二十回“衣锦”开幕

本报讯（记者廖惠兰 通讯员陈敏健）源远流长的红帮裁缝史，丰富的纺织刺绣技艺，华丽多变的时尚风格……服装对于宁波人来说有一种特别的归属感。2021宁波“温故”非遗展第二十回“衣锦”，昨日在慈城古县城香黛官馆举行。

活动现场以一个“衣锦还乡”的故事，串联起余姚土布制作技艺、红帮裁缝技艺、金银彩绣技艺以及缂丝盘扣制作技艺，并别出心裁地推出“夜游”线路，为市民开启一场不一样的甬式时尚之旅。

“我们特意把展览举办地选在慈城，在古色古香的香黛官馆，以可看可见、可互动感受的形式，让

市民领略非遗的内涵、匠心、风采。欢迎市民和游客朋友换上喜欢的装扮，在古城与过去的时光相逢。”活动相关负责人介绍。

据悉，“温故”非遗展系宁波创新打造的非物质文化遗产系列展览品牌。自2017年至今，已推出19期主题展览以及宁波文博、中国宁波徐霞客开游节等专场展览，并通过中日韩漆艺交流会、保加利亚索非亚中国文化中心展览等国际化交流展览形式，形成持续而深远的影响力，在线上引爆了千万级流量。

本次“温故”非遗展免费对外开放，将持续至9月19日。



市民参观展览现场。

（唐严 摄）



建美丽公路 助乡村振兴

近年来，余姚市委、市政府把“四好农村路”建设作为实施乡村振兴战略的基础工程、先行工程，加快推动农村公路从规模速度型向质量效益型转变，全面推进农村公路建管养运协调发展。未来，余姚交通将锁定美丽经济发展路径不动摇，在形成接沪、联杭、融甬综合运输通道的思路指引下，以“四好农村路”建设为抓手，以道路主干道建设为突破，构建更加完备的道路交通网络。图为余姚游溪山区公路景观。（吴大庆 陈结生 摄）

为高海拔地区学校的师生打造“暖房” 镇海—金阳东西部协作“暖阳工程”启动



冬天孩子们冒着风雪求学。

（谢晔 臻仁社 摄）

记者 沈孙晖
通讯员 谢晔 臻仁社

“感谢你们，学校的老师和孩子冬天不用挨冷受冻了。”昨天对于四川凉山州金阳县热柯觉中心校副校长苦友哈来说，是个圆梦的日子。

为逐步解决金阳县高海拔地区孩子们冬季上学取暖难的问题，昨

拔地区冬季最低气温可达零下16℃，10月份基本入冬，冬季持续时间较长，老师上课、孩子上学取暖难的问题非常突出。”镇海挂职金阳县政府办公室副主任颜语说。

“我在这里教学7年，每个冬季都让我印象深刻。”热柯觉中心校语文老师蔡曲介绍，学校有300余名学生和17名老师。受地理位置影响，那里只有春冬两个季节。

“每年10月份，我们就换上了羽绒服，但还是冷。”蔡老师无奈地说，学生们受到的影响更大，教室里没有暖气，窗户还时有破损，雪花飘进教室里。孩子们耐不住冻，家长们心疼，逃学现象时有发生。“我们一个班级有40名学生，最冷的时候只有近一半学生坐在教室里，课都没法上，只能让孩子们自己复习。”蔡老师说。

“我的梦想就是在一个温暖如春的地方好好学习，以后找个好工作。”该校11岁的五年级学生石一木呷成绩优异，但冬天冻得他手

长满冻疮，写不了字，严重影响学习效果。

如何在高山上“种太阳”？据悉，“暖阳工程”是镇海—金阳东西部协作重点打造的社会帮扶工程，通过广泛发动并集聚东部地区的社会力量，购买并安装取暖设备，为金阳高海拔地区学校的老师和孩子打造一座风雪中的“暖房”，助推当地教育事业发展。

位于镇海的双龙电器是第一家响应“暖阳工程”号召的宁波爱心企业。该公司捐赠了价值10万元的取暖设备，“暖阳工程”的第一颗“太阳”已成功种下。

“我们从金阳县教育局了解到，当地高海拔地区学校有20余所，如果要做到全覆盖，需要近千台取暖设备。”镇海挂职金阳县县委常委、副县长胡宗玮表示，“‘暖阳工程’是镇海—金阳东西部协作社会帮扶的标志性开端，驻县工作组将全力以赴，力争用两三年时间，努力实现金阳高海拔地区学校取暖设备全覆盖，真正让金阳‘暖洋洋’。”



共同富裕 甬凉同行